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сам процес одержання вищої освіти стає малоефективним. Таким чином, 
розширення адаптаційних резервів організму студента є одним з основних 
завдань фізичного виховання, якому сприяє тісний взаємозв’язок з  
туризмом. 
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Чепурда Л. М., д.е.н.,  
професор кафедри туризму та готельно-ресторанної справи,  

декан факультету харчових технологій та сфери обслуговування 
Дубіновський Д. В., аспірант І курсу напряму підготовки «Економіка» 

Черкаський державний технологічний університет 
 

Розвиток економіки супроводжується створенням конкурентного  
середовища, що обумовлює необхідність внесення змін в систему і методи 
управління підприємствами незалежно від їхніх розмірів і профілю  
діяльності. 

На сьогодні індустрія туризму є галуззю з рівнем конкуренції, який 
постійно зростає. Незважаючи на важке впровадження ринкових відносин та 
кризові явища, які пережила українська економіка, за останні кілька років 
відкрилось чимало туристичних агентств. Створюються нові підприємства, 
але через деякий час певна частина з них не витримує конкуренції і вибуває 
з ринку. Створення конкурентних переваг і підвищення конкурентоспромо-
жності стають основними завданнями суб’єктів туристичного бізнесу. Важ-
ливими є також формування бази стабільних клієнтів, створення та пошук 
нових шляхів розвитку, своєчасне оновлення власної політики з урахуван-
ням гнучкого ринку туристичних послуг. Франчайзинг в сучасних умовах 
нестабільної економіки, браку інвестиційних коштів, нестачі підприємниць-
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кого досвіду, як варіант організації бізнесу наразі є найбільш перспективним 
для розвитку індустрії туризму. 

Франчайзинг є формою організації бізнесу, згідно якої компанія-
франчайзер надає певній людині або компанії-франчайзі право на продаж 
продукту та послуг цієї компанії [2]. 

Якщо розглянути франчайзинг як певну форму організації туристич-
ного бізнесу, то він передбачатиме створення широкої мережі однорідних 
туристичних агентств, які мають єдину торгову марку, дотримуються одна-
кових методів і форм продажу туристичних послуг, умов та стилю, най-
більш вагомими з яких є єдині вимоги до якості та єдині ціни, які встанов-
люються та регулюються централізовано. 

Основними причинами розвитку та поширення франчайзингу – є кон-
куренція на ринку між підприємствами, яка змушує підприємців шукати но-
ві форми та методи ведення бізнесу для досягнення конкурентних переваг. 

Якщо на світовому ринку товарів і послуг франчайзинг як ефективна 
форма організації бізнесу відома давно, то в Україні – це хоча й відносно не 
нове явище, проте до цього часу не вироблено належних підходів до його 
становлення. 

Приклади вдалого впровадження франчайзингу на сучасний ринок ту-
ристичних послуг існують вже сьогодні. Так, «Галопом по Європам», яка 
налічує 60 франчайзингових об’єктів по Україні, стала першою франчайзин-
говою мережею в Україні, що взяла за основу бізнесу виробництво і реалі-
зацію брендової продукції, ввела чіткі стандарти обслуговування, впровади-
ла нові технології продажу і контролю якості [3]. 

На ринку пропонуються такі франшизи як: «ФЕЄРІЯ мандрів», «Гало-
пом по Європам», сітка туристичних агентств «Роза Вітрів», «VKO CLUB», 
«Мастер Відпочинку», агентська сітка «Мир без границ», «Царское путеше-
ствие», «КРАС-ТУР», «Асент трэвел», «Сеть агентств горящих путевок», 
«Blue Sky», «Поехали с нами», «Eurolux», «Новый Стандарт деловых путе-
шествий», «Компания Горностай» та ін. [1]. 

Прикро визнавати, але більшість українських компаній не мають не-
обхідних передумов для успішного розвитку на основі франчайзингу. 

Як показує практика функціонування, найбільшими внутрішніми 
управлінськими проблемами національних франчайзингових мереж є немо-
жливість забезпечення належного контролю за діяльністю всіх франчайзі, 
оскільки ті знаходяться в різних регіонах України; забезпечення єдності 
стилів у компанії з різною корпоративною культурою; насторожене став-
лення до інноваційних підходів ведення бізнесу (особливо в невеликих, про-
вінційних містах). На жаль, іноземні франчайзодавці сприймають Україну 
як країну з нестабільною політичною й економічною ситуацією, а такі фак-
тори є найбільш загрозливими для інвестиційних проектів. Цим можна по-
яснити те, що відомі міжнародні мережі уникають можливості виходу Укра-
їни на ринок туристичного продукту, натомість розглядають як ділових пар-
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тнерів країни Східної Європи, такі, як Болгарія, Польща, Угорщина, Че-
хія [5]. 

Атрактивність формування і розвитку франчайзингових туристичних 
мереж зумовлена їхнім високим рівнем прибутковості при відносно низько-
му рівні ризику, збільшенням наявності туристичних товарів та послуг на 
певній території, мінімальними витратами при відкритті франчайзингової 
точки продажу, посиленням конкурентних переваг учасників мережі у порі-
внянні з іншими підприємствами на туристичному ринку. 

Аналіз діяльності туристичних франчайзингових мереж на ринку  
послуг свідчить, що основні тренди їхнього ефективного розвитку спрямо-
вані на: 

‒ по-перше, ‒ функціонування на території країни походження 
внутрішніх франчайзингових туристичних мереж, що надають можливість 
материнській компанії контролювати підприємства франчайзі; 

‒ по-друге, ‒ розвиток віртуальних франчайзингових туристичних ме-
реж (Homebased); 

‒ по-третє, ‒ новітні інформаційні системи та технології як основна 
конкурентна перевага; 

‒ по-четверте, ‒ залучення висококваліфікованого персоналу для за-
безпечення якісного обслуговування споживачів; 

‒ по-п’яте, ‒ моніторинг пропонованого туристичного продукту для 
орієнтації на швидкі зміни потреб споживачів туристичних послуг; 

‒ по-шосте, ‒ формування стабільних партнерських відносин, які за-
безпечать зменшення ризиків діяльності франчайзингової туристичної 
мережі та гарантуватимуть її розвиток на зовнішньому ринку туристичних 
послуг [4]. 

До основних проблем, що перешкоджають широкому використанню 
франчайзингових схем в Україні, можна віднести наступні: відсутність 
нормативної і законодавчої бази франчайзингу, відносно висока вартість 
франшизи поряд з низькою купівельною спроможністю покупців, 
відсутність детальної інформації про франчайзинг, недостатня кількість 
фахівців, які займаються системою франчайзингу, складні умови для 
організації бізнесу. 

Незважаючи на численні переваги, довіра до франчайзингу в нашій 
країні лише формується. Хоча економіка України розвивається, вже сього-
дні можливе відкриття бізнесу на засадах франчайзингу. 

Як показує світова практика, франчайзинг – це один з ефективних 
способів ведення бізнесу для компаній, що вже досягли успіху і мають намір 
успішно функціонувати й надалі [6]. 

Отже, формування франчайзингових відносин у сфері туризму на  
території України є актуальним стратегічним напрямом розвитку туристич-
ного бізнесу в цілому, а використання міжнародного досвіду дозволить по-
силити конкурентні позиції вітчизняних підприємств на світовому ринку 
послуг. 
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Універсального характеру у сучасному світі набуває проблема забез-
печення якості продукції. У кожній галузі, і в туризмі в тому числі, існують 
специфічні проблеми, пов’язані із показниками якості, а також з випуском 
якісної продукції. Спроможність організаторів-виробників турів оцінити, чи 
відповідають послуги окремих виконавців різних видів туристичного обслу-
говування, вимогам та очікуванням, а також сприйняттю якості з боку кліє-
нтів є обов’язковою умовою ефективного туроперейтингу. Якість, як кате-
горія, є нормованою і визначається стандартами. [3]. 

Рівень якості формально визначають як відповідність властивостей 
продукції та послуг вимогам стандартів. Директивними установками для 
створення технологій в галузі управління якістю є міжнародні стандарти 
ISO (МС ІСО) серії 9000, орієнтовані на встановлення ідентичних норм до 
аналогічної продукції і послуг в світовому масштабі, в тому числі в сфері 
туризму. Крім того, на державному рівні законами та стандартами встанов-
люються вимоги, що забезпечують безпеку життя, здоров’я споживачів ту-
ристичних послуг, охорону навколишнього середовища, запобігання заподі-
яння шкоди майну споживача [1]. 
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